
El futuro de las ciudades 
es femenino

Con el apoyo de:



Somos un centro de investigación y acción que asesora a entidades 
públicas, privadas y sociales y que diseña e implementa acciones para 

promover comunidades como espacios de convivencia y desarrollo de sus 
habitantes con el fin de lograr que sean seguras, inclusivas, sostenibles y 

resilientes.



Construir un puente de diálogo y acción participative entre la 
ciudadanía y el gobierno local para atender toda forma de 
discriminación y violencia de género.

Fortalecer las capacidades de las mujeres para incidir en la 
planificación e implementación de políticas a nivel local.

Fortalecer las capacidades de los gobiernos locales para llevar 
adelante procesos participativos e implementar el enfoque de género 
en sus políticas.





Primera implementación 2020-21



Plan de Acción de Género del 
cantón Esmeraldas.

Esmeraldas



Pastaza

Plan de Seguridad y 
Convivencia Ciudadana del 

cantón Pastaza 



Santa Clara

Plan de Participación 
Ciudadana del cantón Santa 

Clara.



Tungurahua

Elaboración de insumos que 
permitan, en un futuro, 
construir la Agenda de 

Género para la provincia de 
Tungurahua.



Segunda implementación 2022-23



Testimoniales 1era implementación



Resultados de las encuestas

Estudio elaborado y conducido por: 



Ficha técnica

1029
casos

Mujeres 
mayores 18 

años

Nivel de 
confianza del 

95% 

Selección 
probabilística, 
multietápica y 

aleatoria

Margen de error 
de +/- 3,4%

+-340
cada 

ciudad



Clima de opinión



Tomando en cuenta la situación actual, ¿Usted cree que 
el país va por buen camino o por mal camino?

Machala TenaPelileo

¿Cómo va el país?



¿CÓMO VA EL PAÍS?
¿ Tomando en cuenta la situación actual, ¿Usted cree que el país va por 
buen camino o por mal camino? (Datos por etnia)

Machala Pelileo Tena

Indígena

Mestiza

57,9%

65,3%

29,0%

5,8%

35,2%

56,0%

8,9%

42,9%

35,7%

21,4%

Blanca

Negra

33,8%

8,3%

Indígena

Mestiza

16,8%

18,0%

58,5%

23,5%

5,2%

64,6%

30,2%

14,7%

50,0%

35,3%

Blanca

Negra

81,4%

1,8%

No sabe / No respondeVa por buen camino Va por mal camino

Indígena

Mestiza

7,5%

11,1%

82,9%

6,1%

5,0%

89,9%

5,0%

50,0%

50,0%

Blanca

Negra

84,7%

7,8%



¿CÓMO VA EL PAÍS?
¿ Tomando en cuenta la situación actual, ¿Usted cree que el país va por 
buen camino o por mal camino?(Datos por rol dentro del hogar)

Machala Pelileo Tena

No sabe / No respondeVa por buen camino Va por mal camino

33,2%

54,1%

45,3%

46,9%

7,9%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

12,6%

7,0%

80,1%

11,3%

84,2%

4,5%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

12,9%

27,7%

54,7%

14,6%

63,1%

22,3%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

17,7%



¿CÓMO VA EL PAÍS?
¿ Tomando en cuenta la situación actual, ¿Usted cree que el país va por 
buen camino o por mal camino?(Datos por condición de empleo)

Machala Pelileo Tena

No sabe / No respondeVa por buen camino Va por mal camino

42,2%

44,4%

47,1%

10,7%

51,8%

3,8%

Empleado

Desempleado

15,0%

23,5%

63,5%

21,5%

55,5%

21,0%

Empleado

Desempleado

9,6%

12,3%

83,9%

6,5%

81,2%

6,5%

Empleado

Desempleado



En su opinión, ¿cuáles son los principales problemas del país?

Principales problemas del país

Situación económica / pobreza / crisis económica

Desempleo / subempleo / Falta de generación de empleo

Inseguridad / delincuencia / narcotráfico

Corrupción / mal manejo del gobierno

Coronavirus / pandemia

Drogas / alcoholismo

Problemas de acceso a la educación

Machala TenaPelileo

Femicidios / violencia familiar / abuso y acoso

Problemas de acceso a servicios de emergencia de salud

Otros problemas
Ninguno

NS / NR

27,2%

14,9%

11,8%

24,0%

1,7%

---

1,8%

1,2%

1,5%

0,6%

1,6%

13,7%

24,6%

23,2%

20,2%

10,1%

2,9%

2,4%

2,3%

1,5%

2,9%
0,3%

0,3%

9,3%

34,0%

10,5%

14,4%

23,5%

---

2,2%

1,6%

---

5,8%

---
2,4%

5,7%



Tomando en cuenta la situación actual, ¿Usted cree que su ciudad va por 
buen camino o por mal camino?

¿Cómo va la ciudad?

Machala TenaPelileo



¿Cómo va la ciudad?
Tomando en cuenta la situación actual, ¿Usted cree que su ciudad va por 
buen camino o por mal camino? (Datos por etnia)

Tena

14,2%

75,2%

10,5% 10,1%

89,9%

14,1%

80,6%

5,3%

50,0% 50,0%

Indígena Blanca Mestiza Negra

Pelileo

31,8%

62,8%

5,5%
17,7%

46,8%

22,4%

52,4%

24,7% 35,3%

64,7%

Indígena Blanca Mestiza Negra

35,4%

66,9%

24,8%

8,3%

61,4%

27,0%

55,0%
36,1%

8,9%

71,4%

7,1%

Indígena Blanca Mestiza Negra

11,5%

21,4%

Machala

Va por buen camino

Va por mal camino

No sabe / No responde



¿Cómo va la ciudad?
Tomando en cuenta la situación actual, ¿Usted cree que su ciudad va por 
buen camino o por mal camino?(Datos por rol dentro del hogar)

Machala Pelileo Tena

Va por buen camino

Va por mal camino

No sabe / No responde

59,2%

47,3%

38,5%

14,2%

Es jefe de hogar

18,7%

60,6%

20,7%

Es jefe de hogar

10,1%

87,6%

2,3%

Es jefe de hogar

31,7%

9,1%

No es jefe de hogar No es jefe de hogar

24,5%

52,5%

23,0%
7,6%

15,8%

76,5%

No es jefe de hogar



¿Cómo va la ciudad?
Tomando en cuenta la situación actual, ¿Usted cree que su ciudad va por 
buen camino o por mal camino? ?(Datos por condición de empleo)

Va por buen camino

Va por mal camino

No sabe / No responde

44,9%

31,4%
23,7%

DesempleadoDesempleado

58,5%

36,5%

5,0%

Empleado

31,8%

12,1%

Empleado

20,4% 22,1%

57,5%

Empleado

78,0%

14,6%
7,3%

Machala Pelileo Tena

83,0%

13,9%
3,2%

Desempleado

56,1%



En su opinión, ¿cuáles son los principales problemas de la ciudad?

Principales problemas de la ciudad

Machala TenaPelileo
Inseguridad/ delincuencia/ vandalismo

Falta de agua potable/ Luz eléctrica/ alcantarillado
Arreglo de calles, bordillos, veredas

Pobreza
Narcotráfico/ pandillas

Elevados impuestos/ costos municipales
Falta de vivienda

Falta de control de precios/ precios altos/ carestía de la vida
Falta o mal servicio de transporte público

Desempleo/ Falta de oferta trabajo
Falta de apoyo al emprendimiento

Mal manejo de la basura/ contaminación ambiental
Mala administración pública/ corrupción

Otros problemas
Ninguno

NS/NR

28,6%18,4% 18,4%

7,1%12,3% 27,5%

1,2%4,7% 1,4%

---5,3% ---

13,1% 7,0%4,5%

11,5%9,7% 2,0%

5,0% ---11,5%
5,0% 3,2% ---

4,5%3,5% 3,7%
5,4%3,3% 7,5%

3,6%4,6%2,5%
5,3%2,3% 10,2%

3,2%2,8% ---

4,2%9,6% 13,0%
0,7%1,9% 1,0%

4,5%0,7% 4,8%



Situación de la ciudad
Ciudades Para Mujeres



Su ciudad ¿Es una ciudad para mujeres?
En su opinión ¿Su ciudad es una ciudad para mujeres?

Machala Pelileo Tena



Su ciudad ¿Es una ciudad para mujeres?
En su opinión ¿Su ciudad es una ciudad para mujeres? (Datos por etnia)

Machala

Indígena

Mestiza

100%

80%

9,6%

9,6%

71,9%

24,3%

3,8%

78,6%

14,3%

7,1%

Blanca

Negra

Si No No sabe / No responde

Pelileo Tena

87,6%

Indígena

Blanca

Mestiza

Negra

10,6%

1,8%

75,0%

12,5%

12,5%

80,8%

10,4%

8,8%

85,3%

14,7%

85,5%

Indígena

Blanca

Mestiza

Negra

10,3%

4,2%

68,3%

31,7%

71,4%

27,0%

1,5%

100%



Su ciudad ¿Es una ciudad para mujeres?
En su opinión ¿Su ciudad es una ciudad para mujeres? (Datos por rol dentro del hogar)

Machala

79,1%

12,4%

82,1%

10,1%

7,8%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

8,5%

74,8%

25,2%

75,0%

18,3%

6,7%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

Pelileo

77,8%

19,9%

74,0,1%

24,0%

2,0%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

2,3%

Tena

Si No No sabe / No responde



Su ciudad ¿Es una ciudad para mujeres?
En su opinión ¿Su ciudad es una ciudad para mujeres?(Datos por condición de empleo)

Machala

81,5%

9,5%

9,0%

81,4%

13,6%

5,0%

Empleado

Desempleado

Pelileo

75,3%

74,1%

19,4%

5,4%

20,8%

5,1%

Empleado

Desempleado

76,8%

22,2%

1,0%

68,8%

25,6%

5,5%

Empleado

Desempleado

Tena

Si No No sabe / No responde



Su ciudad ¿Es una ciudad para mujeres?
¿Por qué cree que SÍ es una ciudad para mujeres?

Hay líderes mujeres

Machala Pelileo Tena

Las mujeres están en todas las instancias de la sociedad

Hay autoridades políticas que son mujeres

Hay proyectos de emprendimiento para mujeres en este cantón

Ahora ya se está trabajando en temas a favor de la mujer

Existe la casa de acogida para las mujeres

El municipio está haciendo proyectos a favor de la mujer

Hay servicios de salud especiales para las mujeres del cantón

Hay tranquilidad

Hay igualdad de género / No hay machismo

Otras razones

23,7%

22,7%

12,8%

12,5%

8,6%

6,6%

4,1%

3,5%

2,5%

Hay muchas mujeres en este cantón

1,6%

SÍ 74,9%

20,8%

17,0%

19,3%

18,0%

8,8%

5,1%

1,2%

3,1%

1,9%

2,2%

SÍ 81,5% SÍ 74,9%

23,5%

21,5%

6,4%

6,0%

4,5%

0,7%

3,5%

0,7%

0,2%

16,2%

14,6%

12,0%

- -

--



Su ciudad ¿Es una ciudad para mujeres?
¿Por qué cree que NO es una ciudad para mujeres?

Hay machismo

Machala Pelileo Tena

Hay discriminación hacia las mujeres en la ciudad

NO hay las mismas oportunidades para la mujeres en el trabajo

NO hay las mismas oportunidades para la mujeres en política

Las calles y espacios públicos son inseguros para las mujeres

Las mujeres y niñas viven inseguridad en sus casas

Hay violencia contra las mujeres en la ciudad/ casos de feminicidio

La mujer tiene menos tiempo que el hombre para desarrollar sus 
actividades de empleo, estudio, entretenimiento

Hay acoso sexual y violencia contra las mujeres

No se valora a la mujer en este cantón

La mujer tiene que realizar muchas más actividades que los hombres 
en su hogar

19,5%

No hay el mismo trato para hombres que mujeres

No 19,8% No 23,0% No 10,5%

12,0%

No hay servicios de salud destinados para la mujer

El transporte público no está pensado en mujeres, niñas ni adolescentes

49,3% 48,5%

15,8% 10,2% 6,1%

10,5% 3,0% 8,5%

10,5% 10,2% 5,1%

7,1% 8,1% 15,7%

6,1% 3,0% 1,9%

6,1% 1,5% 0,6%

5,2% 1,5% 1,3%

5,2%

4,4% 2,7%

2,6% 0,6%6,6%

2,6% 3,6%

0,9%

0,9%

-

- -

-

- -

-

-



Igualdad, discriminación, 
violencia e inseguridad en 

la ciudad



En su ciudad ¿cree que se ha logrado igualdad entre mujeres y hombres en los 
siguientes campos? Diría que hay total igualdad entre hombres y mujeres,  algo de 
igualdad entre hombres y mujeres    o    no hay igualdad entre hombres y mujeres

En igual acceso a educarse

En el acceso a un Trabajo igual

En la participación política

A un buen pago por el mismo trabajo

En la atención a los quehaceres en el hogar

Igualdad en la ciudad

Machala TenaPelileo

27,8%70,2% 32,8%60,1% 27,8%70,2%

58,5%34,8% 71,0%27,6%66,4%32,3%

59,9%31,6%69,3%29,1% 69,3%30,1%

74,0%24,0% 67,2%25,2% 73,9%23,2%

61,2%32,8%77,4%20,3% 79,8%18,5%

Si hay igualdad Algo y no hay igualdad



En el último año, en su experiencia personal:

Por ser mujer, debió dedicar más tiempo a los quehaceres de las casa que a 
sus asuntos personales suyos como estudiar, trabajar, atender su salud

Por ser mujer dedica más tiempo al cuidado de familiares como son hermanos, 
padres, abuelos a diferencia de otros hombres de su hogar o familia

Dejó de estudiar por ser mujer, los hombres de la casa siguen estudiando

Por ser mujer, a los hombres que trabajan con usted (haciendo el mismo 
trabajo) les han pagado más

Por ser mujer debe dedicar más tiempo al cuidado de sus hijos de lo que hace 
su pareja

Por ser mujer no puede tener un mejor trabajo a pesar de que los merecía ( 
No le dieron el trabajo por ser mujer)

Por ser mujer no pudo liderar o tener un cargo relevante en una agrupación 
comunitaria, social o política

Por ser mujer, le han dado trabajos menos importantes que el que le han dado 
a un hombre teniendo igual capacidad que usted

Experiencia personal de igualdad

42,2%55,4% 58,9% 38,0% 58,9% 40,6%

55,7% 47,2% 48,5% 59,2% 34,0%42,6%

49,0% 54,3% 43,1% 51,5% 47,7%49,7%

63,1%34,9% 30,7% 67,3%27,1% 69,4%

31,0% 29,1% 65,2% 34,3% 64,0%65,9%

70,0%28,3% 75,4% 26,9% 59,0%21,7%

69,5%28,7% 29,8% 65,8% 73,0%25,4%

72,9% 75,3% 74,6%23,5%25,7% 19,6%

Machala TenaPelileo

Si No



¿Se ha sentido discriminada en los últimos 12 meses?

Discriminación en la ciudad

Machala TenaPelileo

8,9%  Por su situación económica

8,3%  Por ser mujer

1,2%  Por ser inmigrante

3,3%  Por su color de piel/etnia

3,5% Por se jóven

3,8% Por no tener suficiente educación

3,8% Por ser adulta mayor

2,7% Por su religión

0,3% Por ser una persona con discapacidad

1,8% Por su orientación sexual(lGBTI)

7,1%  Por su situación económica

7,2%  Por ser mujer

0,4%  Por ser inmigrante

1,2%  Por su color de piel/etnia

2,6% Por se jóven

3,6% Por no tener suficiente educación

2,2% Por ser adulta mayor

0,8% Por su religión

1,2% Por ser una persona con discapacidad

11,3%  Por su situación económica

9,6%  Por ser mujer

0,4%  Por ser inmigrante

5,4%  Por su color de piel/etnia

2,4% Por se jóven

2,9% Por no tener suficiente educación

2,2% Por ser adulta mayor

1,2% Por su religión



¿Se ha sentido discriminada en los últimos 12 meses? (Dato por etnia)

Discriminación

Tena

34,1%

66,1%

10,1%

89,9%

37,3%

61,7%

50,0% 50,0%

Indígena Blanca Mestiza Negra

Pelileo

53,5%
46,5% 42,2%

58,0%

32,9%

67,1%
62,7%

37,5%

Indígena Blanca Mestiza Negra

Machala

51,4%48,6%
41,4%

46,5%

21,3%

75,2%

35,3%

64,7%

Indígena Blanca Mestiza Negra

Sí No



Discriminación
¿Se ha sentido discriminada en los últimos 12 meses? (Datos por rol dentro del hogar)

Machala

Sí No

32,8%

64,3%

24,7%

72,0%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

38,9%

61,0%

37,1%

62,8%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

Pelileo

52,8%

47,2%

29,3%

69,7%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

Tena



Machala

22,5%

74,2%

36,6%

60,0%

Empleado

Desempleado

Pelileo

36,0%

41,5%

63,9%

58,4%

Empleado

Desempleado
67,5%

36,3%

62,9%

31,7%

Empleado

Desempleado

Tena

Discriminación
¿Se ha sentido discriminada en los últimos 12 meses? (Datos por condición de empleo)

Sí No



¿Considera que el Gobierno Nacional, cuenta con políticas y acciones para que las 
niñas y adolescentes tengan las mismas oportunidades de acceso a la educación que 
los niños y adolescentes varones?

Machala Pelileo Tena

Políticas y acciones



Políticas y acciones
¿Considera que el Gobierno Nacional, cuenta con políticas y acciones para que las niñas y adolescentes 
tengan las mismas oportunidades de acceso a la educación que los niños y adolescentes varones?

Machala Pelileo

Datos por etnia

Tena

Indígena

Mestiza

66,2%

63,5%

23,0%

62,2%

27,5%

57,1%

21,4%

Blanca

Negra

33,8%

21,4%

Indígena

Mestiza

60,2%

43,7%

28,1%

63,2%

21,6%

70,6%

29,4%

Blanca

Negra

36,1%

Indígena

Mestiza

73,1%

41,7%

58,3%

60,4%

35,6%

50%

50%

Blanca

Negra

25,3%

Sí No No sabe / No responde



Políticas y acciones
¿Considera que el Gobierno Nacional, cuenta con políticas y acciones para que las niñas y adolescentes 
tengan las mismas oportunidades de acceso a la educación que los niños y adolescentes varones?

Machala Pelileo Tena

65,3%

15,8%

60,1%

30,8%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

57,3%

25,6%

63,4%

23,3%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

68,8%

26,3%

60,6%

36,3%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

Datos por rol dentro del hogar

Sí No No sabe / No responde



Políticas y acciones
¿Considera que el Gobierno Nacional, cuenta con políticas y acciones para que las niñas y adolescentes 
tengan las mismas oportunidades de acceso a la educación que los niños y adolescentes varones?

Machala Pelileo Tena

57,2%

72,1%

28,5%

25,4%

Empleado

Desempleado

62,2%

62,0%

23,2%

25,5%

Empleado

Desempleado

65,8%

52,1%

30,1%

46,3%

Empleado

Desempleado

Datos por condición de empleo

Sí No No sabe / No responde



¿Qué tan frecuente se dan estas situaciones de violencia contra 
mujeres en su localidad?

Robo (con fuerza)

Robo sin fuerza (hurto)

Piropos, miradas o sonidos malintencionados a las mujeres

Homicidios y femicidios en la localidad/(Le ha sucedido a alguien de su hogar)

Agresión psicológica (gritos, insultos, incluso a través de mensajes de texto)

Agresión o violencia no física de tipo sexual contra las mujeres

Agresión con fuerza o violación

Les quitan el dinero a las mujeres los familiares o parejas

Violencia en atención obstétrica – acciones en contra de su voluntad por 
personal médico

Situaciones de violencia en su localidad

81,0% 72,7% 27,3% 60,3% 39,7%

68,3% 67,6% 32,4% 66,1% 33,9%31,7%

73,0% 26,9% 70,1% 29,9%

67,0%33,0% 53,0% 47,1%55,3% 44,7%

45,6% 54,3% 41,6% 58,5%65,9%

81,6% 57,7% 62,2%42,3%

80,6% 63,8% 66,5%33,5%

Machala TenaPelileo

19,1%

69,8% 30,2%

76,0%24,0%

18,4%

19,4% 36,2%

61,5% 60,1%19,4% 80,3% 39,8%38,6%19,8%

37,8%

78,5%19,4% 87,5% 18,2%21,5%12,5% 81,8%

Si No



¿Le ha sucedido a usted esta situación en el último año?

Robo (con fuerza)

Robo sin fuerza (hurto)

Piropos, miradas o sonidos malintencionados a las mujeres

Homicidios y femicidios en la localidad/(Le ha sucedido a alguien de su hogar)

Agresión psicológica (gritos, insultos, incluso a través de mensajes de texto)

Agresión o violencia NO FÍSICA de tipo sexual contra las mujeres

Agresión con fuerza o VIOLACIÓN

Les quitan el dinero a las mujeres los familiares o parejas

Violencia en atención obstétrica – acciones en contra de su voluntad por 
personal médico

Situaciones de violencia en su localidad

37,6% 27,3%

36,3% 79,8% 33,9%63,0%

80,9%

82,5% 96,6%87,2%

85,8% 96,2%65,9%

89,4% 85,8%6,7%

91,1% 92,0% 0,9%

Machala TenaPelileo

56,5%

87,2%

1,6%

1,6% 2,8%

89,7%19,4% 91,8% 0,6%2,6%1,6%

1,2%

90,9%19,4% 90,8% 0,2%1,6%0,3%

28,8% 43,6% 55,9%

14,8% 15,1%

82,2%15,2% 13,6% 86,6%13,4%

10,2% 7,9%

1,3%5,6% 7,4%

3,2%

94,9%

96,5%

97,5%

97,8%

Si No



¿En qué lugar o dónde le ha sucedido u ocurrió?

Lugares donde ocurren situaciones de 
violencia

Machala Pelileo Tena
37,6% 28,8% 43,6%

Piropos, miradas o sonidos mal 
intencionados a las mujeres

67,1%

18,2%

5,2%

3,5%

2,7%

1,7%

1,7%

---

---

28,8%

10,2%

2,5%

---

3,2%

---

---

---

0,7%

76,1%

11,5%

4,8%

1,7%

---

1,8%

---

2,3%

1,8%

Machala Pelileo Tena

Machala Pelileo Tena
10,2% 14,8% 15,1%

Agresión psicológica (gritos, insultos, 
incluso a través de mensajes de texto)

Machala Pelileo Tena

% Si le ha sucedido

9,6%

16,0%

---

9,6%

26,2%

---

19,2%

19,2%

---

37,1%

1,4%

---

9,6%

14,3%

---

3,4%

34,4%

---

4,9%

---

---

---

31,5%

---

15,2

43,5%

4,9%

En su barrio

En las calles de la ciudad

En el espacio público (parques)

En el transporte público (buses, tricimoto)

En casa por parte de otro pariente / familiar

En su colegio / universidad

En internet o medios electrónicos

En casa por parte de su pareja

En otro lugar



¿En qué lugar o dónde le ha sucedido u ocurrió?

Machala Pelileo Tena
37,6% 28,8% 43,6%

Robo (con fuerza)

57,5%

10,0%

8,1%

6,3%

11,8%

---

0,9%

5,4%

---

47,4%

2,6%

14,2%

11,6%

12,6%

---

---

---

11,6%

59,5%

5,8%

---

11,6%

17,4

---

---

---

5,8%

En su barrio

En las calles de la ciudad

En el espacio público (parques)

En el transporte público (buses, tricimoto)

En casa por parte de otro pariente / familiar

En su colegio / universidad

En internet o medios electrónicos

En casa por parte de su pareja

En otro lugar

Machala Pelileo Tena

Machala Pelileo Tena
10,2% 14,8% 15,1%

Robo sin fuerza (hurto)

Machala Pelileo Tena

% Si le ha sucedido

43,6%

6,5%

11,0%

17,2%

8,8%

---

2,2%

8,6%

2,2%

31,4%

9,8%

19,9%

18,7%

---

3,7%

---

3,7%

12,8%

49,2%

4,2%

14,3%

6,9%

6,9%

7,3%

1,4%

2,8%

6,9%

Lugares donde ocurren situaciones de 
violencia



Porcentaje de mujeres que NO 
denunciaron los siguientes hechos

Homicidios y femicidios en la localidad / (le ha sucedido a 
alguien de su hogar) 82,3%100,0% 85,7%

96,5%77,5% 90,7%

85,0%60,0% 100%

100,0%100,0% 31,8%

97,2%70,6% 100,0%

62,1% 75,8%

61,2% 88,5%

82,9%59,1% 3,7%80,2%

Machala TenaPelileo

Violencia en atención obstétrica – acciones en contra de su 
voluntad por personal médico

Piropos, miradas o sonidos malintencionados a las mujeres

Les quitan el dinero a las mujeres los familiares o parejas

Robo (con fuerza)

Agresión psicológica (gritos, insultos, incluso a través de 
mensajes de texto)

Agresión o violencia NO FÍSICA de tipo sexual contra las mujeres

Robo sin fuerza (hurto)

Agresión con fuerza o VIOLACIÓN 54,0% 100,0%33,3%

71,1%

79,5%



En una escala de 1 a 5, donde 5 significa muy segura y 1 nada segura 
¿Qué tan segura diría que se siente usted en los siguientes espacios en 
su ciudad?

En el transporte 
público

En las calles de su 
barrio y ciudad

En los parques y 
plazas de su ciudad

Seguridad en la ciudad

Machala TenaPelileo

77,2%

4,0%

63,2%

15,9%

30,2%
60,8%

8,3%

18,2%

20,5%

En el transporte 
público

En las calles de su 
barrio y ciudad

En los parques y 
plazas de su ciudad

78,1%

14,5%

59,4%

33,9%

70,5%

22,5%

5,4%

5,5%

5,0%

En el transporte 
público

En las calles de su 
barrio y ciudad

En los parques y 
plazas de su ciudad

46,2%

29,9%

43,6%

41,2%

37,4%

22,3%

15,2%

41,2%
21,4%

Poco segura + nada segura Ni segura, ni insegura Muy segura + segura



¿Qué lugares evitan las mujeres y las niñas en su comunidad?

Ciertas calles de su ciudad

Parques y plazas de la ciudad

Transporte público

Discotecas/ bailes / bares

Otros lugares

Ninguno, ellas acuden a todos los lugares

NS / NR

Estrategias de seguridad en la ciudad

Machala TenaPelileo

35,3%

31,8%

1,5%

13,1%

0,8%

1,7%

15,7%

27,0%

25,1%

14,3%

11,2%

2,4%

3,7%

16,4%

25,9%

6,2%

11,4%

0,5%

5,3%

31,8%

18,8%



¿Qué lugares evitan las mujeres y las niñas en su comunidad?
(Datos por etnia)

Machala

Ciertas calles de su ciudad

Parques y plazas de la ciudad

Trasporte público

Discotecas/bailes/bares

Otros lugares

Ninguno, ellas acuden a todos los lugares

NS/NR

Indígena MestizaBlanca Negra

26,5% 29,8% 37,8% 34,8%

37,0% 31,0% 31,4% 34,8%

10,4% 15,4% 12,1% 17,4%

1,2% ---

1,2% 1,9% 4,3%

26,1% 19,0% 15,1% 4,3%

3,6% 0,6% 4,3%

Pelileo Tena

Indígena MestizaBlanca Negra

26,5% 20,8% 25,1% 14,7%

32,6% 28,1% 26,1% 35,3%

19,7% 15,6% 9,5% 14,7%

2,9%

3,3% 35,3%3,9%

7,1% 18,8%

35,4% 14,2%10,3%

Indígena MestizaBlanca Negra

19,0% 57,5% 25,3% 66,7%

21,8% 9,1% 18,6% 33,3%

13,8% 4,6% 11,3%

0,7%

6,4%

35,5% 28,8% 31,4%

3,4%

6,3%6,5%

-

-

- - -

-

-

-

-

- - -

--

-

--

-

Estrategias de seguridad en la ciudad



¿Qué lugares evitan las mujeres y las niñas en su comunidad? 
(Datos por rol dentro del hogar)

Machala

Ciertas calles de su ciudad

Parques y plazas de la ciudad

Trasporte público

Discotecas/bailes/bares

Otros lugares

Ninguno, ellas acuden a todos los lugares

NS/NR

Es jefe de Hogar No Es jefe de Hogar

42,8% 33,3%

34,1% 31,1%

7,7% 14,7%

1,0% 0,8%

1,0% 1,9%

13,5% 16,2%

1,8%

Pelileo Tena

Es jefe de Hogar No Es jefe de Hogar

18,5% 26,9%

25,4% 27,4%

14,5% 10,4%

0,9% 2,8%

2,8% 3,9%

24,9% 14,1%

14,6%13,0%

Es jefe de Hogar No Es jefe de Hogar

21,9% 27,2%

24,6% 17,0%

16,9% 9,7%

0,7% 0,5%

0,7% 6,8%

31,4% 31,9%

6,9%3,7%-

Estrategias de seguridad en la ciudad



¿Qué lugares evitan las mujeres y las niñas en su comunidad? 
(Datos por condición de empleo)

Machala

Ciertas calles de su ciudad

Parques y plazas de la ciudad

Trasporte público

Discotecas/bailes/bares

Otros lugares

Ninguno, ellas acuden a todos los lugares

NS/NR

Empleado Desempleado

36,1% 33,1%

31,9% 31,6%

13,0% 13,7%

0,8% 0,8%

2,0% 0,9%

15,2% 16,8%

3,0%0,9%

Desempleado Desempleado

Pelileo Tena
Empleado

26,6% 20,9%

26,9% 27,1%

9,1% 17,0%

1,7% 4,2%

3,8% 3,2%

17,1% 14,3%

13,2%14,7%

Empleado

28,6% 17,3%

18,0% 21,4%

10,9% 13,0%

0,7%

5,8% 3,9%

30,8% 35,1%

9,3%5,2%

-

Estrategias de seguridad en la ciudad



¿Las mujeres y niñas principalmente salen solas, en grupo 
o acompañadas por hombres?

Estrategias de seguridad en la ciudad

73,6%
De 16 a  25 añosDe 46 años o más De 26 a  45 años

Machala TenaPelileo

79,2% 77%

Salen más solas Salen más acompañadas Salen acompañadas de hombres



¿Las mujeres y niñas principalmente salen solas, en grupo o acompañadas por hombres?
(Datos por etnia)

Machala Pelileo Tena

Salen más solas Salen más acompañadas Salen acompañadas de hombres

Indígena

Mestiza

91,7%

13,4%

53,90%

11,1%

73,1%

57,1%

42,9%

Blanca

Negra

8,3%

32,6%

15,9%

Indígena

Mestiza

65,7%

10,4%

79,2%

9,9%

71,7%

50%

50%

Blanca

Negra

8,8%

5,2%

14,5%

21,2%

Indígena

Mestiza

79,4%

68,3%

31,7%

10,1%

68,7%

100%

Blanca

Negra

5,9%

20,7%

13,1%

Estrategias de seguridad en la ciudad



¿Las mujeres y niñas principalmente salen solas, en grupo o acompañadas por hombres?
(Datos por rol dentro del hogar)

Machala Pelileo Tena

Salen más solas Salen más acompañadas Salen acompañadas de hombres

11,4%

75,9%

9,7%

67,9%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

12,6%

22,4%

15,9%

67,1%

9,8%

71,9%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

14,0%

14,2%

7,8%

80%

11,4%

68,3%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

10,3%

19,7%

Estrategias de seguridad en la ciudad



¿Las mujeres y niñas principalmente salen solas, en grupo o acompañadas por hombres?
(Datos por condición de empleo)

Machala Pelileo Tena

Salen más solas Salen más acompañadas Salen acompañadas de hombres

10,6%

8,7%

70,7%

66,7%

Empleado

Desempleado

18,8%

24,6%

10,6%

12,3%

73,1%

65,0%

Empleado

Desempleado

13,5%

15,8%

12,6%

3,9%

69,1%

78,0%

Empleado

Desempleado

17,5%

17,3%

Estrategias de seguridad en la ciudad



Machala TenaPelileo

De lo que usted conoce, ¿A qué hora del día o de la noche salen MÁS las mujeres y las 
niñas? y ¿En qué hora del día o de la noche salen MENOS las mujeres y las niñas?

Estrategias de seguridad en la ciudad

            61.3%   
de las mujeres 
salen más en el 
día

            63.4% 
de las mujeres 
salen menos  
en la noche



De lo que usted conoce, ¿A qué hora del día o de la noche salen MÁS las mujeres y las 
niñas? y ¿En qué hora del día o de la noche salen MENOS las mujeres y las niñas?

Estrategias de seguridad en la ciudad

Las mujeres del 
área rural de 16 a 
25 años  salen  
menos en la noche

Machala Pelileo Tena

Las mujeres del 
área urbana de 
16 a 25 años  salen  
menos en la noche

Las mujeres del 
área urbana de 
26 a 45 años  salen  
menos en la noche



Movilidad en la ciudad



¿En qué medio de transporte se moviliza principalmente?

Transporte público

Taxi

A pie

Auto particular

Moto / Scooter

Bicicleta

Tricimoto

Buseta informal / privada

Otros

Tipo de transporte usado

44,7%
Machala TenaPelileo

15,6%

15,4%

33,8%

25,7%

4,0%

2,0%

1,8%

1,7%

48,0%

25,3%

3,8%

17,6%

1,8%

1,9%

1,6%

13,6%

20,1%

14,7%

4,0%

1,0%

1,4%

---

---

--- ---

---



¿Cuando se moviliza qué actividades 
realiza principalmente?

Compra / abastecimiento de productos para el hogar

Citas médicas

Trabajo

Compra de medicinas

Dejar o recoger a los niños

Acompañar a familiares y amigos

Ir a estudiar

Trámites personales

Paseos / recreación

Reuniones sociales / visitas

Otros

Actividades que realiza cuando se moviliza

31,4%

18,1%

4,8%

3,6%

2,1%

1,0%

3,0%

8,5%

7,3%

6,5%

6,4%

Machala

corresponde 
a tareas de 

cuidado 

71,8%

32,1%

5,3%

1,4%

---

9,3%

1,5%

2,5%

5,3%

7,6%

5,0%

Pelileo

corresponde 
a tareas de 

cuidado 

53,5%

41,9%

5,0%

3,2%

17,6%

1,1%

6,0%

2,7%

4,6%

4,0%

9,4%

4,7%

Tena

corresponde 
a tareas de 

cuidado 

59,2%

30%10,3%



¿Cuántos viajes realiza por sus 
actividades normalmente?

Machala

Urbano Rural

ÁREA

16 a 25
años

26 a 45
años

46 años
o más

RANGO DE EDAD

2,4 1,9 2,3 2,4 2,4

1,9 2,3 2,3 2,2 1,9 

2,4 2,2 2,1 2,5 2,2 

Pelileo

Tena



Cuando se moviliza para realizar sus actividades diarias más 
comunes ¿Cuánto tiempo se moviliza en el día?

Pelileo Tena

0 – 30min

31min – 1h

1 – 1:30h 

1:31 – 2h 

2:01 – 3h 

3:01 – 4h 

Más de 4

No sabe / 
No responde

Machala

Urbano Rural

ÁREA
16 a 25

años
26 a 45

años
46 años

o más

RANGO DE EDAD

32,1% 77,5% 35,2% 31,5% 32,2%

10,3% 17,5% 6,0% 11,3% 11,9%

3,6% - 2,9% 6,0% 1,7%

7,9% 8,6% 6,0% 9,3%-

16,2% 12,9% 14,5% 19,4%

23,8% 27,2% 26,5% 18,7%5,0%

-

1,0% 1,4% 1,7%- -

5,0% - 5,7% 2,6% 6,8%

Urbano Rural

ÁREA
16 a 25

años
26 a 45

años
46 años
o más

RANGO DE EDAD

40,9% 18,0% 23,8% 28,1% 34,0%

28,8% 42,0% 23,3% 35,5% 36,4%

10,4% 14,5% 16,8% 8,7%

7,1% 12,7% 8,1% 8,0%

4,2% 4,5% 3,5%

0,8% 1,2% 2,4%2,0%

6,7% 13,7% 4,0%

1,3% 1,8% 1,1%

16,0%

11,0%

3,0% 1,9%

-

7,0% 5,9%

1,0% -

Urbano Rural

ÁREA
16 a 25

años
26 a 45

años
46 años

o más

RANGO DE EDAD

28,9% 15,0% 27,7% 22,9% 17,0%

23,2% 30,0% 18,0% 34,4% 22,1%

6,8% 9,1% 8,2% 10,4%

16,4% 17,3% 12,7% 21,0%

8,9% 14,3% 10,8%

7,9% 4,0% 5,8%2,2%

5,4% 5,1% 2,2%

2,5% 1,3% 3,7%

11,7%

16,7%

20,0% 18,5%

-

5,0% 9,2%

1,7% 1,5%



Participación ciudadana



En el último año ¿Usted ha participado en alguna organización comunitaria, 
comité barrial, clubes de mujeres, entre otros en su localidad?

Participación en alguna actividad

Machala TenaPelileo



PARTICIPACIÓN EN ALGUNA ACTIVIDAD
¿En el último año usted ha participado en alguna organización comunitaria, comité barrial, 
clubes de mujeres, entre otros en su localidad ?(Datos por etnia)

Machala Pelileo Tena

Salen más solas Salen más acompañadas Salen acompañadas de hombres

Mestiza

11,5%

88,5%

7,9%

92.1%

Blanca

Mestiza

14,2%

85,8%

9,3%

90,7%

Indígena

Mestiza

15,8%

84,2%

5,0%

95%

7,8%

92,6%

Indígena

Blanca

Sí No



PARTICIPACIÓN EN ALGUNA ACTIVIDAD
¿En el último año usted ha participado en alguna organización comunitaria, comité barrial, 
clubes de mujeres, entre otros en su localidad ? Datos por rol dentro del hogar

Machala Pelileo Tena

Salen más solas Salen más acompañadas Salen acompañadas de hombres

11,2
%

88,8
%

6,6
%

93,4
%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

13,8%

86,2%

8,2%

91,8%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

12,1%

87,9%

9,2%

90,8%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

Sí No



PARTICIPACIÓN EN ALGUNA ACTIVIDAD
¿En el último año usted ha participado en alguna organización comunitaria, comité barrial, 
clubes de mujeres, entre otros en su localidad ? (Datos por condición de empleo)

Machala Pelileo Tena

Salen más solas Salen más acompañadas Salen acompañadas de hombres

7,6%

7,4%

92,4%

92,6%

Empleado

Desempleado

11,8%

2,4%

88,2%

97,6%

Empleado

Desempleado

12,2%

2,4%

87,8%

97,6%

Empleado

Desempleado

Sí No



¿Por qué no participa en este tipo de 
organizaciones?

Machala Pelileo Tena
33,4%

24,1%

0,4%

0,7%

41,4%

37,5%

34,4%

4,6%

21,4%

2,0%

26,7%

36,8%

5,3%

28,8%

2,3
No le interesa

No tiene tiempo

Desconoce cómo conectarse

No existe / no hay

otro

TOTAL 

32.5% 
NO TIENE 
TIEMPO

TOTAL 

31.7% 
DESCONOCE
CÓMO CONECTARSE



¿En qué tipo de organizaciones ha participado?

¿Qué cargos ha ocupado en estas organizaciones?

Tipo de organizaciones y cargos 
ocupados

Machala Pelileo Tena
8,7%

56,7%

34,7%

0,0%

17,4%

47,8%

12,0%

22,8%

23,6%

17,4%

27,3%

31,6%Otro

Organizaciones para mujeres

Comités barriales

Grupos, clubes o asociaciones culturales

3,8% 7,9% 6,6% 8,2% 28,4% 21,9%

Presidentas Vicepresidentas Tesorera Secretaria Socia



CONTACTO CON PERSONAL DEL MUNICIPIO
¿Al participar en estas organizaciones usted ha mantenido contacto con personal del 
Municipio?

Machala Pelileo Tena



Gestión de la 
municipalidad



CONFIANZA EN EL MUNICIPIO
¿Usted confía o no en el Municipio?

Machala Pelileo Tena

Salen más solas Salen más acompañadas Salen acompañadas de hombres



APROBACIÓN DEL ALCALDE EN CUANTO A PROYECTOS
¿Usted aprueba o desaprueba la gestión del Alcalde de su CIUDAD en cuanto a 
proyectos destinados a erradicar la violencia contra niñas, adolescentes y 
mujeres de su cantón?

Machala Pelileo Tena

Salen más solas Salen más acompañadas Salen acompañadas de hombres



CAPACITACIONES, CHARLAS, TALLERES DESDE EL 
MUNICIPIO

¿Conoce o ha participado de capacitaciones, charlas, talleres o reuniones en las 
cuales se trate temas en beneficio de niñas, adolescentes y mujeres, organizadas 
por el Municipio?

Machala Pelileo Tena

Salen más solas Salen más acompañadas Salen acompañadas de hombres



¿En las decisiones  que realiza la municipalidad, que tanto se toma en 
cuenta la participación de la mujer?

Participación de la mujer en decisiones 
del municipio

78,0%

11,4%
6,5% 4,0%

Machala

10,9%

46,4%

13,8%

29,0%

11,5%

65,3%

14,4%
8,8%

Mucho Algo Nada NS/NR

Pelileo Tena



PARTICIPACIÓN DE LA MUJER EN 
DECISIONES DEL MUNICIPIO
¿Qué políticas, proyectos o medidas ha implementado la municipalidad para erradicar la 
violencia contra la mujer, niñas y adolescentes?

Machala Pelileo Tena

Programas de promoción y emprendimiento para mujer 58,4% 41,6% 21,1% 78,9% 36,6% 63,4%

Capacitación a funcionarios del Municipio para atender
Proyectos en favor de las niñas, adolescentes y mujeres 49,6% 50,4% 17,0% 83,0% 19,6% 80,4%

Proyectos para eliminar la violencia y brinda seguridad
A la mujer(La casa de acogida y/o junta de protección

Para la mujer
47,9% 52,1% 20,0% 80,0% 24,5% 75,5%

Difusión de derechos sexuales y reproductivos de las
Mujeres, niñas y adolecentes

44,1% 55,9% 18,6% 81,4% 26,7% 73,3%

Capacitación financiera y tecnológica para la mujer 41,6% 58,4% 17,3% 82,7% 20,4% 79,6%

Otro 33,7% 66,3% 2,2% 97,8% 5,2% 94,8%

Sí No



Situación económica y 
empleo



¿Sigue trabajando en el mismo lugar, trabaja en otro lugar, o está en 
desempleo?

Impacto en el empleo por la pandemia

Machala TenaPelileo

Continúa trabajando en el mismo lugar Dejó de trabajar / desempleada Trabaja en otro lugar fuera del hogar

Mayor 
afectación

Mujeres de la
ruralidad

De 16 a 25
años

25,0%

30,6%
Mujeres de la ruralidad

De 16 a 25 años

25,0%

30,6%
Mujeres de la ruralidad

De 16 a 25 años

Mayor 
afectación

Mujeres de la
ruralidad

De 16 a 25
años

25,9%

25,8%

Mayor 
afectación

Mujeres de la
ruralidad

De 16 a 25
años

41,4%

36,8%



IMPACTO EN EL EMPLEO POR LA PANDEMIA
¿Sigue trabajando en el mismo lugar, trabaja en otro lugar, o está en desempleo?
(Datos por etnia)

Machala Pelileo Tena

Mismo lugar Otro lugar Dejó de trabajar/ Desempleo

Mestiza

68,8%

15,6%

64,3%

16,9%

Blanca

15,6%

18,8%

Mestiza

74,7%

19,5%

57,3%

20,4%

Indígena

5,7%

22,3%

Blanca

33,3%

50,0%

16,7%

Mestiza

48,5%

30,6%

42,4%

19,9%

Indígena

20,9%

37,8%

Blanca

50,0%

9,5%

40,5%



IMPACTO EN EL EMPLEO POR LA PANDEMIA
¿Sigue trabajando en el mismo lugar, trabaja en otro lugar, o está en desempleo?
(Datos por rol dentro del hogar)

Machala Pelileo Tena

70,8%

14,5%

66,4%

15,2%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

14,7%

18,4%

69,7%

10,7%

54,5%

24,2%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

19,6%

21,3%

54,5%

20,8%

39,8%

21,5%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

24,8%

38,7%

Mismo lugar Otro lugar Dejó de trabajar/ Desempleo



IMPACTO EN EL EMPLEO POR LA PANDEMIA
¿Sigue trabajando en el mismo lugar, trabaja en otro lugar, o está en desempleo?
(Datos por condición de empleo)

Machala Pelileo Tena

69,5%

15,5%

100%

Empleado

Desempleado

15,0%

58,3%

20,8%

100%

Empleado

Desempleado

20,9%

47,0%

22,7%

100%

Empleado

Desempleado

30,3%

Mismo lugar Otro 
lugar

Dejó de trabajar/ 
Desempleo



Actividad antes de la pandemia

19%
Comercio 

formal 
independiente

16,9%
Empleada 

privada

13,1%
Estudiante

9,3%
Empleada 

pública

¿Qué tipo de actividad tenía ANTES de la pandemia?

6,6%
Trabajo 

doméstico y de 
cuidado no 

remunerado



¿Qué tipo de actividad tenía antes de la 
pandemia?

Empleada privada

Prestación de servicios

Sector informal

Trabajo doméstico y de cuidado
no remunerado

Desempleada

Empleada Pública

Trabajo doméstico y de cuidad
remunerado

Comercio formal independiente

Estudiante

Jubilada

Otros

Machala

Urbano Rural

ÁREA RANGO DE EDAD

16 a 25
años

26 a 45
años

46 años
o más

TOTAL TOTAL

11,9% 15,0%

1,0% 2,5%

1,7% 5,0%

1,0% 2,5%

21,9% 40,0%

11,6% 7,5%

3,6%

17,9% 15,0%

10,6% 2,5%

1,7%

17,2% 10,0%

11,7% 19,9% 4,2%

1,8% 0,8%

1,6% 1,7% 1,8%

2,6%

6,0% 21,5% 32,1%

14,4% 14,6% 6,8%

2,9% 1,7% 5,9%

18,7% 15,6% 19,6%

37,3% 5,1%

1,4% 3,4%

6,0% 18,1% 22,8%

- -

-

-

-- - -

- -

5,0%3,9%

12,0%

1,0%

1,7%

1,0%

22,1%

11,5%

3,6%

17,8%

10,5%
1,6%

17,1%

Pelileo

Urbano Rural

ÁREA RANGO DE EDAD

16 a 25
años

26 a 45
años

46 años
o más

19,6% 23,0%

0,4% 6,0%

1,7% 1,0%

2,5% 7,0%

17,1% 17,0%

3,3% 10,0%

2,5% 1,0%

21,7% 16,0%

15,8% 12,0%

1,7% 1,0%

13,8% 6,0%

21,8% 23,4% 18,8%

4,6% 3,0% 2,6%

1,8% 1,6%

3,3% 7,7% 2,4%

10,4% 16,2% 21,7%

4,2% 7,7% 6,9%

1,0% 0,5% 3,5%

3,3% 21,0% 25,3%

43,0% 8,9% 2,7%

3,5%

8,5% 9,7% 10,8%

Tena

Urbano Rural

ÁREA RANGO DE EDAD

16 a 25
años

26 a 45
años

46 años
o más

18,2% 16,7%

15,7% 15,0%
15,0% 15,0%

16,8% 10,0%

9,6% 13,3%

7,9% 11,7%

4,3% 5,0%

3,9% 5,0%

3,6% 1,7%

1,1% 1,7%

13,5% 23,2% 13,1%

6,0% 18,7% 18,5%

54,1% 2,6%

6,0% 16,8% 15,3%

7,7% 6,3% 21,2%

0,7% 18,4% 5,4%

1,5% 1,8% 11,0%

4,6% 4,1% 4,8%

0,7% 2,6% 4,2%

4,2%

5,3% 5,5% 2,3%

21,3%

3,2%

1,3%

4,8%

17,0%

6,7%

1,7%

18,8%

13,9%

1,3%

9,9%

 TOTAL

17,5%

15,4%

15,0%

13,5%

11,4%

9,7%

4,6%

4,4%

2,7%

1,4%
4,4%

- -



EMPRENDIÓ EN LA PANDEMIA
Durante la pandemia, ¿Inició algún emprendimiento?

Machala Pelileo Tena



EMPRENDIÓ EN LA PANDEMIA
Durante la pandemia, ¿Inició algún emprendimiento? (Datos por etnia)

Machala Pelileo Tena

Mestiza

17,3%

80,8%

12,7%

84,5%

Blanca

Mestiza

6,2%

92,2%

22,9%

76,9%

Indígena

Blanca

10,4%

77,1%

Mestiza

20,8%

78,3%

20,0%

80,0%

Indígena

Blanca

5,0%

95,0%

SÍ No NS/NR



EMPRENDIÓ EN LA PANDEMIA
Durante la pandemia, ¿Inició algún emprendimiento? (Datos por rol dentro del 
hogar)

Machala Pelileo Tena

14,5%

85,5%

14,1%

82,6%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

19,9%

79,1%

20,1%

79,0%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

23,7%

76,1%

7,6%

92,4%

Es jefe de hogar

No es jefe de hogar

SÍ No NS/NR



EMPRENDIÓ EN LA PANDEMIA
Durante la pandemia, ¿Inició algún emprendimiento? (Datos por condición de 
empleo)

Machala Pelileo Tena

SÍ No NS/NR

15,8%

81,5%

87,7%

Empleado

Desempleado

9,8%

21,4%

73,3%

83,8%

Empleado

Desempleado

16,2%

23,7%

76.1%

92,4%

Empleado

Desempleado

7.6%



ESTÁ ACTIVO EL EMPRENDIMIENTO
En la actualidad, ¿Aún está activo el emprendimiento?

Machala Pelileo Tena



¿Cuánto de su tiempo en el día le dedica a 
sus actividades?

Urbano Rural

ÁREA

16 a 25
años

26 a 45
años

46 años
o más

RANGO DE EDAD

Cúantas horas dedica a esta actividad, 
Trabajo remunerado, actividades fuera del hogar

Cúantas horas dedica a esta actividad, 
Trabajo no remunerado, actividades fuera del hogar

Cúantas horas dedica a esta actividad, 
Trabajo remunerado, actividades fuera del hogar

Cúantas horas dedica a esta actividad, 
Trabajo no remunerado, actividades fuera del 
hogar

Cúantas horas dedica a esta actividad, 
Trabajo remunerado, actividades fuera del hogar

Cúantas horas dedica a esta actividad, 
Trabajo no remunerado, actividades fuera del 
hogar

8,65 8,33 8,91 8,7 8,36

8,76 6,33 7,45 8,86 9,44 

9,07 8,78 8,48 8,48 9,41 

9,4 7,29 8,06 7,30 9,40 

8,45 8,29 7,88 8,93 7,69 

8,51 7,83 8,13 7,54 8,95 

Machala

Pelileo

Tena



¿Usted está afiliada a algún tipo de seguro?

Afiliación a un seguro de salud

Machala TenaPelileo



PERFIL DE LAS ENTREVISTAS



PERFIL DE LAS ENTREVISTAS
Incluyéndose a usted, ¿Cuántas personas viven 
permanentemente en su hogar?

Seis personas o más

Cinco personas

Cuatro personas

Tres personas

Una o dos personas

Machala Pelileo Tena

Urbano Rural

ÁREA TOTAL

28,5% 17,5%

19,5% 15,0%

22,8% 20,0%

18,5% 25,5%

10,6% 22,5%

28,4%

19,5%

22,8%

18,6%

10,7%

Urbano Rural

ÁREA TOTAL

23,3% 14,0%

17,1% 21,0%

23,3% 22,0%

21,7% 27,0%

14,6% 16,0%

18,7%

19,0%

22,7%

24,3%

15,3%

Urbano Rural

ÁREA TOTAL

17,1% 21,7%

26,4% 13,3%

22,5% 30,0%

13,9% 11,7%

20,0% 23,3%

19,3%

20,2%

26,1%

21,6%

12,8%



¿Tiene usted hijos?

Sí

No

Pelileo
TOTAL

Urbano Rural

ÁREA RANGO DE EDAD

16 a 25
años

26 a 45
años

46 años
o más

72,5% 64,0%

27,5% 36,0%

31,2% 72,9% 84,4%

68,8% 27,1% 15,6%

68,2%

31,8%

Sí

No

Tena
TOTAL

Urbano Rural

ÁREA RANGO DE EDAD

16 a 25
años

26 a 45
años

46 años
o más

77,5% 73,3%

22,5% 26,7%

29,1% 87,7% 96,5%

70,9% 12,3% 3,5%

75,5%

24,5%

Machala

Sí

No

76,8% 80.0%

23,2% 20,0%

33,8% 86,1% 93,1% 76,9%

66,2% 13,9% 6,9% 23,1%

ÁREA RANGO DE EDAD TOTAL

Urbano Rural
16 a 25

años
26 a 45

años
46 años

o más



¿Cuántos hijos/as tiene?

Machala

Urbano Rural

ÁREA RANGO DE EDAD

16 a 25
años

26 a 45
años

46 años
o más

TOTAL

Total 3,0 2,9 1,9 2,6 3,6 3,0

Pelileo
TOTAL

Urbano Rural

ÁREA RANGO DE EDAD

16 a 25
años

26 a 45
años

46 años
o más

Total 2,5 2,6 1,6 2,2 3,0 2,5

Tena
TOTAL

Urbano Rural

ÁREA RANGO DE EDAD

16 a 25
años

26 a 45
años

46 años
o más

Total 2,5 2,8 1,5 2,5 3,2 2,7



En su hogar: ¿Qué actividades realizan más los hombres, más las 
mujeres o lo hacen por igual tanto los hombres como las mujeres 
del hogar?

Machala Pelileo Tena

Urbano Rural

ÁREA TOTAL

28,8% 22,5% 28,7%
Urbano Rural

ÁREA TOTAL

12,9% 11,0% 12,0%
Urbano Rural

ÁREA TOTAL

22,1% 13,3% 17,9%

Trabajar (con sueldo)
Más los hombres

Más las mujeres
Tanto hombres como mujeres

Ninguno

No sabe/no responde

12,6% 2,5% 12,5%
47,0% 62,5% 47,2%
9,3% 12,5% 9,3%
2,3% 2,3%

20,4% 19,0% 19,7%
57,9% 51,0% 54,5%

5,4% 7,0% 6,2%

3,3% 12,0% 7,7%

16,4% 21,7% 18,9%
55,0% 50,0% 52,6%

6,1% 13,3% 9,5%
0,4% 1,7% 1,0%

Trabajar (sin sueldo)
Más los hombres

Más las mujeres
Tanto hombres como mujeres

Ninguno

No sabe/no responde

Urbano Rural Urbano Rural Urbano Rural

2,6% 2,5% 2,6%
28,8% 20,0% 28,7%

36,1% 45,0% 36,2%
30,1% 30,0% 30,1%
2,3% 2,5% 2,3%

2,9% 6,0% 4,5%
27,1% 25,0% 26,0%
29,6% 29,0% 29,3%
35,0% 27,0% 31,0%
5,4% 13,0% 9,2%

3,2% 5,0% 4,1%
25,0% 20,0% 22,6%

34,3% 35,0% 34,6%
35,7% 40,0% 37,8%
1,8% 0,9%

Estudiar
Más los hombres

Más las mujeres
Tanto hombres como mujeres

Ninguno

No sabe/no responde

Urbano Rural Urbano Rural Urbano Rural

5,0% 17,5% 5,1%
10,6% 5,0% 10,5%
70,9% 50,0% 70,6%
12,3% 25,0% 12,4%

1,3% 2,5% 1,3%

12,5% 5,0% 8,7%
21,3% 15,0% 18,1%
48,8% 57,0% 52,9%
15,0% 14,0% 14,5%
2,5% 9,0% 5,8%

10,7% 13,3% 12,0%
20,4% 30,0% 25,0%

54,6% 48,3% 51,6%
12,1% 8,3% 10,3%
2,1% 1,1%

-

-

-



En su hogar: ¿Qué actividades realizan más los hombres, más las 
mujeres o lo hacen por igual tanto los hombres como las mujeres 
del hogar?

Machala Pelileo Tena

Urbano Rural

ÁREA TOTAL

0,3% 2,5% 0,4%
Urbano Rural

ÁREA TOTAL

0,8% 0,4%
Urbano Rural

ÁREA TOTAL

0,4%

Quehaceres de hogar
Más los hombres

Más las mujeres
Tanto hombres como mujeres

Ninguno

No sabe/no responde

58,3% 50,0% 58,2%
40,1% 47,5% 40,1%
0,3% 0,3%
1,0% 1,0%

40,4% 33,0% 36,7%
53,8% 57,0% 55,4%

3,3% 4,0% 3,7%

1,7% 6,0% 3,8%

0,7%
41,7% 45,6%49,3%
56,7% 53,0%49,6%
1,7% 1,0%0,4%

Cuidado de los niños, padres
Y otros

Más los hombres

Más las mujeres
Tanto hombres como mujeres

Ninguno

No sabe/no responde

Urbano Rural Urbano Rural Urbano Rural

0,3% 0,3%
56,0% 37,5% 55,8%

34,4% 45,0% 34,6%
8,6% 17,5% 8,7%
0,7% 0,7%

0,4% 0,2%
35,0% 39,0% 37,0%
49,2% 43,0% 46,1%
12,9% 8,0% 10,5%
2,5% 10,0% 6,3%

0,7% 0,4%
46,1% 41,7% 44,0%

42,1% 55,0% 48,3%
10,4% 3,3% 7,0%
0,7% 0,4%

Hacer los mandados
Más los hombres

Más las mujeres
Tanto hombres como mujeres

Ninguno

No sabe/no responde

Urbano Rural Urbano Rural Urbano Rural

10,3% 17,5% 10,3%
35,8% 17,5% 35,6%
52,3% 65,0% 52,5%

0,7% 0,7%

1,0% 0,1%

4,2% 3,0% 3,6%
32,5% 36,0% 34,3%
60,0% 50,0% 55,0%
2,1% 4,7% 2,0%

1,3% 7,0% 4,1%

12,1% 15,0% 13,5%
29,6% 31,7% 30,6%

57,9% 53,3% 55,7%
0,4% 0,2%

-
-

-

-

- -

-

-
-

-

-

-- -

-

-- -



Los cuidados determinan las vidas de las mujeres en sus ciudades: discriminación, 
empleabilidad, movilidad, participación, acceso a salud y seguridad social.

Las mujeres sufren los impactos de la falta de acceso a servicios básicos e 
infraestructura de calidad en sus ciudades (está entre sus principales preocupaciones).

La violencia sexual en los espacios y transporte público es la principal afectación en 
términos de seguridad que sufren las mujeres.

Las mujeres indígenas muestran más pesimismo sobre el rumbo de sus ciudades y 
mayor discriminación, lo que habla de que sus necesidades no son consideradas y las 
ciudades profundizan sus desigualdades y la violencia.

Las mujeres jóvenes y de la ruralidad presentan mayor vulnerabilidad en términos de su 
autonomía económica, física y en la toma de decisiones.

La empleabilidad está fuertemente determinada por las posibilidades que las ciudades 
brindan: hay diferencias importantes entre las 3 ciudades (INFORMALIDAD).

Conclusiones y consideraciones de 
política pública



Los gobiernos municipales carecen de experticia técnica para transversalizar el enfoque 
de género.

Los Consejos de Protección de Derechos carecen de apoyo político, técnico y financiero 
para transversalizar el enfoque de género con participación de las mujeres.

Las iniciativas municipales (no son políticas públicas) se circunscriben generalmente a 
proyectos puntuales en las áreas sociales (violencia intrafamiliar) o productivas 
(capacitaciones para emprendimientos).

No existe una mirada integral del impacto que la desigualdad y la violencia de género 
ocasiona a las mujeres en sus vidas como ciudadanas.

Las iniciativas dependen de “campeonas” en los municipios, lo que impide la 
sostenibilidad y la institucionalización del enfoque de género.

La ausencia de liderazgos femeninos en los espacios políticos y técnicos, especialmente 
en las áreas distintas a lo social, impide una transformación.

Conclusiones y consideraciones de 
política pública
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